| E(a’,b) — E(a',b") | < 2+ (E(a,b’) + E(a,b)),
a z tego juz latwo (éwiczenie numer dwa) otrzymujemy to, co nazywa sie
szumnie ,nieréwno$cig Bella” (wystarczy sprytnie dobraé znaki: raz plus, a raz
minus w powyzszym wyrazeniu)
-2 < S(a,b,a’,b’) < 2,
gdzie
S(a,b,a’,b’) = E(a,b) + E(a,b’) + E(a’,b) — E(a’,b’).

Chyba nikt nie spodziewa sie, ze ten prosty wzorek moze tak wiele znaczyc!
A tutaj czeka spora niespodzianka. Okazuje sie (te rachunki sobie juz darujemy),
ze jedli ,zapyta¢” mechanike kwantowa, jaka jest wartos¢ funkcji S dla pewnych
szczegdlnych ustawien detektordw, to okaze sie, ze mozemy dosta¢ wynik nawet
S = 2/2. Kazdy widzi, ze tamie to powyzsza nieréwnoéé (taki wynik jest
przeciez wiekszy niz dwa!). Mamy nareszcie to, na co czekalidmy: znalezlismy
mozliwo$¢ eksperymentalnej weryfikacji przyjetych zalozen (determinizmu
i lokalnosci) w naszym prostym modelu. Wystarczy w odpowiedni sposéb
ustawié¢ polaryzatory, przepusci¢ przez nie wiele par elektron-pozyton, obliczy¢

; : - wartosci érednie 1 utworzy¢ z nich kombinacje S. Jezeli otrzymany wynik
I jeszecze jedna uwaga. Przedziwnego,

nielokalnego efektu EPR” nie da sie uzy¢ Przekroczy warto$¢ 2 (zgodnie z przewidywaniami mechaniki kwantowej), to
do przesylania ponadswietlnych sygnaléw. otrzymamy bezposredni dowdd nieadekwatnosci przyjetych zalozen do badanej
Dlaczego? A niby w jaki sposéb? Co i N

sytuacji fizycznej!
prawda, kazdy obserwator, dokonujac yt J Ak J
swojego pomiaru, wie z cala pewnoscia, o7 i <
jaki wynik otrzyma jego kolega. Cdz 4. ']akl Jebt Werdykt Ll
J_edt“ak : te?“”:k“"m z,ad:“ znich nie — plsperymenty badajace nieréwnosci Bella (w nieco zmienionej formie,
jest w stanie sterowaé otrzymywanymi 5 i e ey
wyiitknmic o Jedimie e adoan kit przystosowanej do mozliwoéci praktycznych) zostaly juz wykonane. Jak dotad,
Préba przesylania informacji za pomoca  oglaszano jednogloéne werdykty na korzys$¢ mechaniki kwantowej: nieréwnosci
Z{::‘?kaz_iPR “;c'l:hf ?:z)’ll"’sm_‘;alaby Bella sa tamane! Céz to moze oznaczac¢? Na pewno tyle, ze przyjety przez nas
pisanie listu urzadzeniem losujacym o 7 i 3 i
kolejno réine litery alfabetu. Znamy tres¢ 408¢ 0gélny model lokalnych teorii parametréw ukrytych nie jest poprawnym
wyslanego listu, jednak nie potrafimy jej opisem praw przyrody. Wydaje sig, ze nic sobie ona nie robi z naszych
Koy zdroworozsadkowych oczekiwan.

Redagugje Eukasz WIECHECKI

M 952. Dana jest funkcja f : Ng — Ny, gdzie Ny jest zbiorem wszystkich
nieujemnych liczb calkowitych. Udowodni¢, ze réwnosé¢ f(f(n)) = n + 2001 nie
moze by¢ spelniona dla wszystkich n € Ny.

Rozwiazanie na str. 15

M 953. Udowodnié, ze istnieje funkcja f : N — N spelniajaca dla wszystkich
n € N warunek f(f(n)) = n%.
Rozwiazanie na str. 16

M 954. Funkcja f : Z — R spelnia warunek

— T'n =300 dla n > 2000,
f(n) = F(f(n+101)) dlan < 2000.

Udowodnié, ze funkcja przyjmuje dla wszystkich n < 2000 te sama wartosc¢
i znalez¢ ja.
Rozwiazanie na str. 9

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 547. Srednia dlugo$é fali promieniowania zaréwki o spiralnym wiéknie,
wykonanym z metalu, wynosi 12 - 10™° cm. Znalez¢ liczbe fotonéw, wysyltanych
w jednostce czasu przez zaréwke o mocy 200 W.

Rozwiazanie na str. 6

F 548. Korzystajac z prawa zachowania energii i pedu, wykazac, ze swobodny
elektron nie moze pochtonaé¢ fotonu.
Rozwiazanie na str. 7
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